

退休教师卢志权蹲守路口观察，闯红灯“羊群效应”引发思考——

乱过马路“随从”多 守法呼唤“领头羊”

红灯亮着，一个人视而不见继续走，其他人就跟着走，这就是典型的“羊群效应”。

这时，有没有人会坚持原地不动，耐心等待，直到绿灯亮起？退休教师卢志权在近日举行的上海市黄浦区淮海街道社区论坛上，透露了他在路口观察的情况。

漠视红灯者大都盲从

上周，卢志权在两个时段选择两个路口，坐在小板凳上实地观察。统计显示，上午7时10分至7时30分，合肥路、黄陂路口，49人、54辆自行车、72辆助动车，合计175人次闯红

灯；1辆自行车、2辆助动车、0个行人，合计3人次不闯红灯。在这里，遵守规则和不守规则的比例为3比175。

上午10时至10时20分，徐家汇路、肇周路口，22人、39辆自行车、46辆助动车，共计107人次闯红灯。在这里，不闯红灯的与闯红灯的人数大致持平。

“几乎每一次闯红灯，都有带头的、观望的、盲从的，典型的‘羊群效应’。”卢志权说。

要让人们看得见红灯

卢志权坐在小板凳上记录统计结果，有人

看了好奇，问他在干什么，他说在统计“看不见红灯”的人。

“听我这么说，原本想闯红灯的行人把迈出的脚缩了回来，直到绿灯亮起。”卢志权说，他发现“羊群效应”能让人“跟”着闯红灯，也能让人“跟”着等绿灯。

守法带头人相当重要

卢志权发现，淮海路上闯红灯的人不多；徐家汇路一类的主干道，闯红灯的人与自觉等候绿灯的人，不相上下；附近小马路，几乎到处都是随意过马路的。

为什么这样？“不同的交通环境，造就了不同的规则意识。”卢志权说，淮海路是城市窗口，交通管理花了很大成本，黄陂路口完全做到了人车分离，保障行人有充足的时间安全过马路；支小马路上，只要几步就能过马路，车速慢，行人冒的“违规风险小”，交通规则在这里被“忽略不计”；非繁华地段的主干道，比如徐家汇路，守法“领头羊”尤其重要。

“城市交通管理要呼吁鼓励更多人做守法‘领头羊’。”卢志权建议。

(据《新民晚报》)

留守儿童三兄妹同时溺亡

死者的奶奶哭成泪人



孩子的奶奶哭成了泪人

本报综合消息 6月26日13时许，江西省南昌市红谷滩新区生米镇文青村发生一起悲剧。3个同胞兄妹在村口池塘旁边玩耍时溺水身亡。由于当时没有人路过，直到一位5岁的小男孩浮出水面才被发现。事发后，辖区派出所和当地生米镇展开调查。

“崽崽呀，怎么都走了！”26日17时，记者抵达生米镇文青村民委员会门口，死者的奶奶哭成泪人，悲伤过度接近昏迷。村民罗勇进告诉记者，他是3个溺亡小孩的三伯父，3个小孩为同胞兄妹，最大的男孩今年10岁，其次是9岁的妹妹，以及5岁的弟弟。

据初步了解，三兄妹是在村口一池塘洗衣玩耍时溺水的。由于当时没有村民从池塘边经过，直到5岁的小男孩浮出水面才被人发现。

“大约下午1点多钟，刚吃完饭不久，突然接到村会计的电话，说家里有小孩溺水了。”大伯罗淑金说，随后他赶往老家文青村，见到5岁的小侄子浮在池塘水面。“当时意识到不妙，怀疑大侄子、大侄女两人也溺水了，于是自己扎进水塘去打捞。”罗淑

金说，扎进池塘底部后才发现了其他两个小孩的尸体。

据小孩家人介绍，三兄妹的父母以前在家附近打工，平时还能照看到孩子，从去年开始，夫妻俩去广东珠海的酒店打工，平时小孩由爷爷奶奶看管。“小孩的爷爷患病在床，奶奶身体虽然好点但年事已高。”小孩的伯伯们说，听说当时大侄子和侄女上午结束期末考试回家后，还大喊了一声奶奶，发现奶奶当时不在家，于是和小弟弟结伴去池塘边戏水。

“事发时，池塘边发现3双小孩的拖鞋，还有一个水桶。”当时应该是孩子们一边洗衣服一边戏水，最后不慎溺水，具体3个孩子怎么溺水的，也没有看到全过程。“3个小孩一下全部‘走’了，我们都不敢告诉他们的父母，只能先骗说有一个孩子溺亡。”小孩的家人说，孩子们的父母正在往回赶。

事发后，生米镇派出所、生米镇政府等相关人员赶到现场进行调查，处理善后事宜。
(余红举)

成都“黑老大”杀害亿万富翁被判死刑

本报综合消息 成都“黑老大”雷晓伟，原是成都花舞盛焰娱乐休闲会所老板，因杀害亿万富豪刘庆新，雷晓伟及其多名同伙相继落网，这个黑社会性质组织犯下的多起刑事案件也逐渐浮出水面。经过4年时间的审理，6月26日，四川省高院作出二审终审裁定，维持对雷晓伟的死刑判决。

虽然时间已经过去4年，但很多人都还记得，四川亿万富豪刘庆新被杀的案子。此

案发生后，成都花舞盛焰娱乐休闲会所老板雷晓伟被警方抓获，多名同伙也相继落网。这个黑社会性质组织，还背负着杀害民警、枪杀他人等两起命案。

2010年10月此案一审开庭时，成都中院最大审判庭座无虚席，市民排队旁听。2011年，雷晓伟一审被判处死刑。但他拒不认罪，当庭提起上诉。

26日，四川省高院作出二审终审裁定，维持原判。
(张亮)

中国航天员太空生活用品将“飞入寻常百姓家”

新华社西安6月27日电(记者 边江 储国强)中国航天员在太空中的部分生活用品将“飞入寻常百姓家”，经过产业化后成为大众消费品。记者从中国航天员科研训练中心了解到，该中心日前与神舟太空集团签订了航天员在神舟飞船及空间站使用的高能食品、国家863项目按摩仪等中国航天员中心专利技术的太空产品转让协议，部分产品将在年内实现产业化。

中国航天员科研训练中心这次集中转让了6项太空产品专利技术，主要包括航天员在神舟飞船及空间站专用的太空高能食品，国家863项目有效防止空间站航天员肌肉萎缩和骨流失的按摩仪，航天员饮用水标准的

净水器，航天员饮用水标准的饮水机，航天员饮用水标准的矿泉水以及国家973项目有效防止空间站航天员肌肉松弛、延缓衰老的高科技专用保健产品等。

总部位于西安的神舟太空集团是一家拥有集研发、生产、销售太空系列产品资质的高新技术企业。此前，这家企业的太空药项目连续12次成功进行了微生物菌种太空搭载实验，先后两次列入国家863计划项目。

神舟太空集团负责人介绍，今年公司将继续实现航天员在神舟飞船及空间站专用高能食品的产业化，开发出体积小、重量轻、营养丰富、方便进食的太空高能食品。

“蛟龙”号南海海山区首次下潜推迟

据新华社电 正在南海执行首个试验性应用航次的“蛟龙”号载人潜水器计划6月27日在南海“蛟龙海山”区域首次下潜，但由于潜水器的超短基线定位系统应答器出现故障，技术人员需要进一步排查和解决，因此当日的下潜计划取消。

26日下午，“向阳红09”船搭载“蛟龙”号抵达南海海山作业区后，技术人员即对潜水器本体和水面支持系统等都进行了全面检查，没有发现问题。当晚，工作

人员还布放了4个潜水器长基线定位系统信标。

27日8时30分左右，技术人员对潜水器进行布放前最后一次检查时发现，超短基线定位系统应答器通电无响应。随后，技术人员进行了紧张的故障排查和处理，但截至12时仍未能解决该故障。

航次现场指挥部决定取消当日的下潜计划，南海海山区的首次下潜时间将根据设备检修情况和海况另行确定。



钱塘江海宁段部分海塘被潮水冲塌

6月27日拍摄的被钱塘江夜潮冲塌的海塘。

当日凌晨，正值汛期的钱塘江夜潮抵达浙江省海宁市丁桥镇新仓段100公里处时冲上海塘，导致部分海塘严重受损。目前，有关部门正在组织力量进行抢修。

新华社发